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РЕСТУКТУРИЗАЦІЯ ТА МОДЕРНІЗАЦІЯ ТРАНСПОРТНОГО КОМПЛЕКСУ УКРАЇ-

НИ З ПЕРЕВЕДЕННЯМ ЙОГО НА БЕЗЗБИТКОВУ РОБОТУ 

 

© О. Ю. Палант 
 

Стаття присвячена визначенню теоретичних та правових засад, що передують впровадженню на те-

риторії України автоматизованої системи оплати проїзду на наземному міському електричному та 

автомобільному транспорті, як першого кроку виведення транспортного комплексу зі збитково-

дотаційного режиму функціонування та необхідності внесення змін до нормативно-правових актів 

України у зв’язку з її впровадженням. Наведені основні алгоритмічні рішення щодо оптимального пере-

ходу держави на автоматизовану систему оплати проїзду в громадському транспорті 

Ключові слова: міський транспорт загального користування, модернізація та реструктуризація підп-

риємств, прийняття рішень, законодавче забезпечення 

 

The article is devoted to the definition of the theoretical and legal bases preceding the introduction on the terri-

tory of Ukraine of automated fare collection system on the ground of urban electric and road transport, as first 

step of a conclusion of a transport complex from the unprofitable and subsidized mode of functioning and need 

of modification in normative legal acts of Ukraine in connection with its implementation. The main algorithmic 

solutions regarding the optimal state transition to automated fare system are provided in public transport 

Keywords: public city transport, modernization and restructuring of the enterprises, decision-making, legislative 

provision 

 

1. Вступ 

Курс євроінтеграції, який чітко визначено 

Українською державою, ставить перед нею цілу низ-

ку економічних, юридичних та соціальних проблем, 

досить важких для миттєвого розв’язання. При цьо-

му, якщо розглядати Україну як майбутню складову  

Євросоюзу з точки зору системного аналізу, Україн-

ська держава на всіх рівнях представляє собою бага-

токомпонентну відкриту систему з явним схилом до 

саморозвитку, самоудосконалення та самоформату-

вання.  

2. Постановка проблеми 

Економіко-юридична складова цієї системи є, 

безумовно, однією з найважливіших і в той же час 

однією з найбільш недосконалих. Можна виділити 

багато пріоритетних напрямків щодо оздоровлення 

економічно-правової ситуації в державі. Однак, роз-

виток та модернізація транспортної галузі, безумов-

но, буде включена до одного з найперших пріорите-

тів з економічної точки зору. Міський транспорт за-

гального користування, як одна з найважливіших 

складових забезпечення виробництва своєчасним 
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прибуттям робочої сили на підприємства, тобто до 

своїх робочих місць, а в загалі міський автомобіль-

ний та електротранспорт, безумовно, ставить задачі з 

економічно-обґрунтованої модернізації своєї струк-

тури, розв’язання яких суттєво полегшить розв’я- 

зання проблеми виведення роботи транспортного 

комплексу на прибутковий рівень.  

З вище наведеного актуальність даної статті не 

підлягає сумніву.  

 

3. Літературний огляд 

Функціонування громадського транспо-

рту завжди викликало неабиякий інтерес серед 

учених та дослідників. Найбільша увага з боку 

науковців зазвичай була приділена проблемам 

забезпечення його ефективного функціону-

вання: від технічних особливостей [1] до осо-

бливостей економіки та управління [2–4] да-

ною галуззю, а також теоретичних питань роз-

витку [5, 6], методичних розробок [7, 8] та 

питань моделювання роботи транспортних 

систем [9–11]. Ряд робіт присвячені інтеграції 

транспортної системи України в Європейську 

транспорту систему [12–14]. 

Водночас у сучасній вітчизняній літе-

ратурі небагато досліджень, присвячених 

проблемам забезпечення комплексного роз-

витку системи пасажирських перевезень мі-

ським електротранспортом [15, 16], обґрун-

туванню дієвих та ефективних напрямків її 

реформування та розвитку [17–20], стану її 

нормативно-правової бази [21–24]. 

Саме це свідчить про актуальність об-

раної теми та зумовило вибір напряму дос-

лідження як в науковому так і в практично-

му аспектах. Тому актуальним є проведення 

додаткових ґрунтовніших досліджень нако-

пичених проблем у сфері громадського тра-

нспорту з метою подальшого обґрунтування 

нових напрямків реформування (модерніза-

ції) даної галузі.  

 

4. Наукова проблема модернізації 

транспортного комплексу України 

Якщо розглядати модернізацію транс-

портного комплексу України загального кори-

стування як окрему наукову проблему, можна 

виділити наступні головні напрями (рис. 1) за макро-

показниками забезпечення прийняття рішень.  

У попередніх роботах авторів найбільше 

уваги приділялося наступним завданням: розробці 

методології вибору інвестиційних пріоритетів і 

адаптація інноваційних технологій транспортного 

комплексу регіону/міста до реалій транспортної 

галузі України; розробці інформаційного забезпе-

чення процесів впровадження у практику управ-

лінських рішень щодо модернізації транспортного 

комплексу регіону/міста [25]; формуванню еконо-

мічно-обґрунтованих тарифів на послуги міського 

електротранспорту [26]. 

При цьому розгляд наведених макроелементів 

забезпечення модернізації підприємств міського тра-

нспорту загального користування у свою чергу зво-

дився до поступового розв’язання декількох меншза-

чущих задач. Так, задача формування розрахункових 

тарифів на послуги міського транспорту загального 

користування розглядалася як обґрунтування струк-

тури тарифу на перевезення пасажирів та включала 

методику визначення економічного тарифу на марш-

рутах міського електротранспорту (рис. 2). 

 

Розв’язання цієї задачі детально розглянуто у 

монографії [26] з отриманням наступних результатів: 

охарактеризований стан галузі міського електричного 

транспорту України, в тому числі доведена необхід-

ність розрахунку та встановлення економічно обґру-

нтованого тарифу на перевезення пасажирів з метою 

забезпечення беззбиткового функціонування підпри-

ємств галузі, виявлені принципи формування таких 

тарифів, запропоновано проект структури тарифу, 

сформовані концептуальні підходи щодо розробки 

тарифів та запропоновано методику розрахунку ве-

личини рентабельності перевезень, що забезпечить 

економічно і фінансово стійку діяльність міського 

електричного транспорту; запропоновано методику 

розрахунку величини економічно обґрунтованого 

 
 

Рис. 1. Схема забезпечення модернізації підприємств  

міського транспорту загального користування 

 
 

Рис. 2. Схема розв’язання задачі формування розрахункових 

тарифів на послуги міського транспорту загального  

користування 
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тарифу та необхідної величини бюджетного фінансу-

вання для здійснення регулярних перевезень; розроб-

лено методику формування власних джерел інвести-

цій для відновлення основних засобів. 

На рис. 3 наведена схема деталізації 

розв’язання задачі щодо розробки інформаційного 

забезпечення процесів впровадження у практику під-

приємств транспорту управлінських рішень щодо 

модернізації транспортного комплексу України. 

 

Розв’язання задачі щодо розробки інформа-

ційного забезпечення процесів впровадження у прак-

тику підприємств транспорту управлінських рішень 

щодо модернізації транспортних комплексів обкрес-

лена в [25] та докладно розглядалось в [27] з отри-

манням наукових результатів виходячи з того, що на 

сучасному етапі розвитку міських пасажирських тра-

нспортних систем одним з найважливіших завдань є 

створення економічної, безпечної і екологічно чистої 

системи міського пасажирського транспорту, що орі-

єнтована на інтереси суспільства, транспортних під-

приємств та ринку, а реформування міської пасажир-

ської транспортної системи вимагає не тільки держа-

вного регулювання функціонування транспортних 

підприємств, але й обґрунтування методів та засобів 

оптимізації їх діяльності, зокрема організаційної. 

Завдання щодо розробки методології вибору 

інвестиційних пріоритетів і адаптації інноваційних 

технологій транспортного комплексу до сучасних 

ринкових умов детально розглядалось в [25] з отри-

манням наступних наукових результатів, які коротко 

можна охарактеризувати так: створення єдиного ін-

формаційного простору забезпечить застосування 

ефективних інформаційних технологій, які дадуть 

реальну економію в сфері управління, підвищать 

ефективність ухвалених рішень за рахунок доступу 

до достовірної та повної інформації, її швидкої обро-

бки та негайного доведення ухвалених рішень всім 

зацікавленим особам, оптимізує організацію вироб-

лення погоджених рішень у режимі реального часу, 

забезпечить доступ широкого кола користувачів до 

джерел інформації в сфері їх професійної діяльності. 

Інформатизація транспортної сфери країни є науко-

містким і трудомістким процесом, що вимагає залу-

чення великої кількості юридичних та фізичних осіб, 

фахівців та управлінців. Тож, з метою забезпечення 

гнучкості при прийнятті 

управлінських рішень по 

формуванню ефективних 

систем функціонування тра-

нспортного комплексу необ-

хідно впровадження інфор-

маційного забезпечення про-

тягом усього інвестиційного 

процесу. Для цього був за-

пропонований метод, що 

дозволяє з достатнім ступе-

нем точності (залежно від 

наявності достовірної інфор-

мації) обґрунтовувати і при 

необхідності регулювати 

функціонування транспорт-

ного комплексу і його окре-

мих складових на різних ета-

пах циклу формування та 

функціонування транспорт-

ного комплексу (метод за-

сновано на використанні ба-

гатофакторних моделей, що 

дозволяють проводити оцін-

ку прийнятих організаційно-

технологічних, технічних і 

соціально-економічних рішень, а при необхідності 

здійснювати регулювання ефективності функціону-

вання транспортного комплексу (чи його елементів) 

шляхом зміни раніше прийнятих рішень). На основі 

цього розроблена методика одержання розрахунко-

вих показників, які виступають як оцінка функціону-

вання транспортного комплексу і є відправною точ-

кою для подальшого вдосконалювання його роботи. 

Впровадження методики оцінки ефективності функ-

ціонування транспортних комплексів міст України (з 

коригуваннями) дозволить більш детально врахову-

вати конкретні умови їх функціонування з урахуван-

ням ефективності реалізованих цілей.  

Підводячи підсумки вищенаведеного можливо 

відпрацювати 

алгоритмічну схему, за якою буде забезпечена моде-

рнізація та реструктуризація транспортного комплек-

су з досягненням первинної мети – зробити його без-

збитковим. 

На підлогах теорії прийняття рішень сформує-

мо для цього комплекс «завдань входу». За «завдання 

входу» можливо прийняти у загальному вигляді на-

ступні: механізм модернізації транспортного госпо-

дарства; формування тарифів з урахуванням всіх ви-

тратних потоків; формування безперервної інформа-

ційної системи для гнучкого розв’язання поточних 

питань; формування надійної економіко-технічної 

 
 

Рис. 3. Схема деталізації розв’язання задачі щодо розробки інформаційного 

забезпечення процесів впровадження у практику підприємств транспорту 

управлінських рішень щодо модернізації транспортного комплексу України 
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системи забезпечення функціонування рухомого 

складу. Ці вхідні потоки, безумовно, містять еконо-

міко-технічний контент. Однак, у сучасних умовах 

України – кризовій ситуації – не можливо застосу-

вання економіко-технічного оператору перетворення. 

Таким чином, для первинного перетворення можливо 

використання тільки регулюючого оператора на за-

конодавчо-юридичній базі. Алгоритмічно-управ- 

лінська схема комплексу прийняття первинного рі-

шення щодо модернізації та реструктуризації транс-

портного комплексу України з переведенням його на 

беззбиткову роботу буде набувати наступний виг- 

ляд (рис. 4). 
 

 

Реформування з задієнням запропонованого 

управлінського рішення буде достатньо ефективним, 

не зважаючи на будь-які зміни оточуючого середо-

вища, яке впливає на роботу транспортного комплек-

су та є первинним кроком для виведення його з кри-

зи. На другому етапі на підлозі отриманого результа-

ту необхідно впровадження економіко-технічного 

оператору перетворення для переведення комплексу 

з незбуткового на прибутковий рівень. 

5. Апробація результатів дослідження 

Розвиваючи науковий підхід, окреслений в по-

передніх та даній роботах авторів, необхідно розгля-

нути, детально структурувати та розв’язати задачу 

щодо коригування нормативно-правового та науково-

економічного забезпечення діяльності галузі міського 

транспорту загального користування. На думку авто-

рів розв’язання даної задачі можливо структурувати 

за схемою, наведеною на рис. 5. 

Впровадження системи оплати проїзду за допо-

могою спеціальних засобів (безконтактних електронних 

карток та жетонів з чіпами) робиться для вирішення 

завдань, розв’язання яких давно набуло актуальності 

для розвитку галузі громадсь-

кого транспорту, а саме: 

– забезпечення реаль-

ного контролю оплати та/або 

реєстрації проїзду в місько-

му електричному та автомо-

більному транспорті загаль-

ного користування; 

– здійснення ефектив-

ного та достовірного контро-

лю за кількістю перевезень, 

що здійснюються за рахунок 

коштів місцевих бюджетів, 

для захисту інтересів як пере-

візника, так і органу місцевого 

самоврядування як замовника 

таких послуг; 

– забезпечення адрес-

ної соціальної допомоги насе-

ленню, зокрема пільговим 

категоріям громадян, в части-

ні витрат на транспорт ; 

– можливість викори-

стання багатофункціональ-

ної карти в якості інструмен-

та розрахунків за транспорт-

ні послуги та носія інших 

соціальних, банківських, 

фінансових додатків (іден-

тифікаційна карта особисто-

сті та/або визначення кате-

горій соціальних пільг, на-

дання адресної соціальної 

допомоги, організації оплати 

житлово-комунальних пос-

луг, оплати послуг медичних 

установ і страхових компаній, продажу ліків, товарів 

народного споживання тощо); 

– підвищення захищеності проїзних докумен-

тів від незаконного використання і відтворення в разі 

потреби; 

– можливість отримання реальних даних про 

розподіл пасажиропотоку, що сприятиме оптимізації 

планування маршрутної мережі та кількості необхід-

ного рухомого складу тощо. 

 

 
 

Рис. 4. Алгоритмічно-управлінська схема комплексу прийняття первинного 

рішення 
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Рис. 5. Структура розв’язання задачі щодо коригування нормативно-правового та науково-технічного  

забезпечення діяльності галузі міського транспорту загального користування 

 

6. Висновки 

Комплексне розв’язання поставленої у даній 

статті задачі щодо коригування нормативно-

правового та науково-технічного забезпечення діяль-

ності у сфері міського електротранспорту загального 

користування можливо вважати завершенням повно-

го складання теоретичної бази щодо модернізації 

транспортного комплексу міст країни. 

Доведено, що економіко-технічні заходи в 

умовах кризи не можуть дати достатньо ефективної 

бази для переведення роботи комплексу у незбутко-

вий режим. Таким чином, в якості оператора перет-

ворення та переходу пропонується оператор законо-

давчо-юридичного регулювання.  

Схема, за якою запропоновано проведення мо-

дернізації та реструктуризації системи, буде ефекти-

вною на короткий термін кризової ситуації у державі, 

але потребує негайного корегування при виході з 

кризи та переведення з режиму адміністративного 

«ручного» керування в режим автоматичного керу-

вання за схемою економіко-технічної доцільності. 
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